

互助献血真能缓解“血荒”吗?

市民建议还应加强献血信息透明度

统筹 张琪 本报记者 王光照 李大鹏 见习记者 王晏坤

择期手术病人用血 亲属四处奔波找血

13日下午,记者在毓璜顶医院见到了福山区的张先生,他的亲戚过阵子要做手术,让他发愁的是,用血很麻烦。他说,按照互助献血的规定,如果病人及亲友之前没献过血,必须先献血才能用血。

“如果不是直系亲属,献血时间离现在太久也不行。”张先生说,他现在就等确定手术时间,要用血时他就去献血。

张先生的担忧是有根据的,自从去年烟台市实行互助献血以来,确实出现有类似情况。

去年8月底,烟台市的一位孝子,为了给需要手术的父亲凑够600cc的献血量,五天内献了两次血,为了剩

下的200cc血,他找了所有能找上的亲戚朋友,费尽周折才凑够。

13日,在烟台市三站献血车上,一位正在献血的女士说,她了解了一些互助献血的情况,担心自家亲属万一用血,她才提前来献血。

毓璜顶医院输血科主任医师于淑红介绍,去年下半年血源特别紧张,尤其是8月底9月初的时候,必须严格执行互助献血。择期手术的病患需要用多少血,本人或者亲友必须按照1:1的比例献血。

“患者家属不去献血,我们就无法从血站拿血。”于淑红说,急诊病人急需输血,必须要复印急诊病历,血站才能给血。



13日上午,在烟台市中心血站机采室里,4位市民正在或准备捐献血小板。 记者 李大鹏 摄

据了解,医院随时与血站沟通,如果血站通知说,血源紧张情况缓解,互助献血的要求就可以放宽一些。“今年用血不算紧张,有时候患者献400毫升血,就用800毫升。”

福山区的张先生说,如果供血紧张,相关部门应该想办法发动更多市民参与无偿献血,而不是逼着患者自己去找血。

彻底缓解血荒 需加强献血信息透明度

毓璜顶医院输血科相关工作人员认为,互助献血确实解决了血源紧张时的用血难题,但要彻底解决血源紧张,还需要鼓励更多人参与无偿献血。

这位工作人员说,现在献血主体集中在大学生、农民工、军人等群体。去年烟台市用血紧张,一个重要原因就是农民工和学生都打疫苗,3个月之内不能献血。放假的时候,学生少了也会缺血。

“不少市民献血的意愿并不强,在认识上有误区,首先认为献血对身体有害处。”这位工作人员说。无偿献血的信息不透明,对献血后,血液后期处

理还不了解。一位知情人士说,去年郭美美的事,对献血有一定影响,这是个公信力的问题。“自己献的血不知道用在了哪里,献血过程信息不透明,怀疑主管部门公信力,也影响了献血积极性。”

据了解,对于献血,目前的奖励方式是,无偿献血者可免费用血,但在用血费用报销上,不能全国联网,因此无法实现无偿献血者及其家人直接免费用血。

张先生说,血液供应缺口大是事实,要缓解血荒,需加强献血信息透明度,鼓励无偿献血。



去年一家医院用血约4吨,一半来自互助献血

与患者家属的看法不同,烟台市中心血站认为,互助献血有效缓解了烟台市供血紧张时的用血供应。曾多次献血的志愿者冯文胜说:“互助献血能够调动市民献血的积极性。”

毓璜顶医院输血科

副主任医师王说,从去年下半年血源紧张开始,医院一直在实行互助献血,通过互助献血来输血的人很多,在一定程度上缓解了用血紧张。

医院每个月都有统计互助献血比例。去年下

半年互助献血的比例远高于今年。经简单统计,去年医院用血总量约4万吨,互助献血能达到50%以上,去年特别紧张的时候主要靠互助献血。

于淑红说,对医院来讲,实行互助献血工作量

增加了,要多次跟患者家属沟通解释。然后医生给患者家属开一个互助献血登记表,让患者家属去血站献血,或者出示之前的献血证。现在医院已经成了常规,每个择期手术病号,医生都会交待。



第一届中韩青少年记者互访交流



第二届中韩青少年记者互访交流

第三届中韩青少年记者互访交流

为迎接中韩两国建交20周年,更好地活跃两国青少年的文化交流,开阔视野,增进友谊。搭建中国青少年记者了解体验韩国新闻媒体机构的平台,威海市文化交流协会与韩国亚太青少年联盟及韩国《东亚少年报》共同发起第三届中韩青少年记者交流访问活动。

主办单位:韩国亚太青少年联盟、韩国《东亚少年报》、威海市文化交流协会、齐鲁晚报·今日威海

活动日期:2012年7月27日—8月1日

活动场所:韩国首尔

活动主题:友谊 实践 成长

媒体支持:齐鲁晚报·今日威海

主要内容:两国小记者一对一联合采访及访问活动;两国记者团成员相互交流及交友活动;国立学校交流访问与韩国文化探访;

采访——中韩小记者共同参观、分组采访,一对一活动,采访结束,分组讨论,评比颁奖;参观——参观首尔著名大学,了解韩国高等教育状况;参观首尔自来水生产过程,探访自来水博物馆,感受韩国先进的环保理念及环保技术应用;观光——观光自由公园,华人街,爱宝乐园,韩国故宫,景福宫(国立民俗博物馆),总统府—青瓦台;访问——访问KBS电视台,体验新闻主播;学习——学习K-POP热舞,体验韩流明星舞蹈之路

全程费用:每位3960元

报名咨询电话:0631-5201113 5202220